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Woningkwaliteitsvereisten  -  Evaluatie technische verslagen

Artikel 5 van de Vlaamse Wooncode stipuleert de veiligheids-, gezondheids- en 
woningkwaliteitsvereisten waaraan elke woning in Vlaanderen moet voldoen. Ze zijn verder 
uitgewerkt in technische verslagen. Die laatste zijn gestandaardiseerde controlelijsten die 
de Vlaamse Regering heeft vastgelegd. De woningcontroleur gaat met die controlelijsten 
aan de slag en kruist er de gebreken op aan die hij of zij in een woning aantreft. Tot nu 
toe werden drie modellen van technische verslagen gebruikt: één voor zelfstandige 
woningen, één voor kamerwoningen en één voor kamers bestemd voor de huisvesting van 
seizoenarbeiders.

Tijdens de vorige regeerperiode zijn, onder voogdij van voormalig minister van Wonen 
Liesbeth Homans, de vereisten voor de Vlaamse Wooncode aan een diepgaande 
wetenschappelijke evaluatie onderworpen. Deze evaluatie leidde tot een grondige 
bijsturing van de technische verslagen. De bijsturing zelf treedt in werking op 1 januari 
2021. De belangrijkste aanpassing is alvast dat er wordt afgestapt van de werkwijze met 
strafpunten. Daarnaast wordt ook de maximale energiescore geïntroduceerd. Over dat 
alles stelde ik de minister tijdens de commissiezitting van 5 maart 2020 een aantal vragen.

Op mijn vraag naar het nieuwe technische handboek van de afdeling Woningkwaliteit van 
Wonen-Vlaanderen antwoordde de minister toen dat het de bedoeling is dat dit boek er 
tegen de zomer zou zijn. De minister verklaarde ook het draagvlak voor energetische 
ingrepen te willen bevorderen en had aan het Steunpunt Wonen daarom gevraagd om 
zowel de normering als het tijdpad te onderzoeken. De resultaten van dat onderzoek 
hadden tegen afgelopen zomer bekend moeten zijn. Is dat ook effectief zo? Zo ja, wat 
waren die resultaten?

1. De zomer ligt jammer genoeg al een tijdje achter ons. 

Hoe ver staat het daar intussen mee? Is het handboek intussen beschikbaar?

2. Zijn de opleidingen voor de doelgroepen, namelijk de dossierbehandelaars en 
woningcontroleurs van zowel de gemeenten als het agentschap Wonen-Vlaanderen, 
zoals vooropgesteld (periode september-december) aan de gang of op zijn minst 
opgestart?

3. Vond de in het voorjaar voorziene evaluatie van de nieuwe woonvormen (cohousing, 
wooncoöperatieven, tiny houses,…) waarvoor blijkt dat de bestaande technische 
verslagen niet of moeilijk toepasbaar zijn, effectief plaats? Zo ja, wat was de uitkomst 
van die evaluatie? Indien niet, bijvoorbeeld door coronaperikelen, voor wanneer is die 
evaluatie gepland?



MATTHIAS DIEPENDAELE
MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 82 van 10 november 2020
van SARAH SMEYERS

1. Het technisch Handboek Woningkwaliteit heeft een lange weg afgelegd en het finaliseren 
van de laatste details heeft wat langer geduurd dan gepland, maar het is intussen 
beschikbaar. Het zit verankerd in het Ministerieel Besluit van 26 november 2020 
houdende regels voor het invullen van technische verslagen van het onderzoek van de 
kwaliteit van woningen door een woningcontroleur.
Naast de juridische bepalingen uit dit Ministerieel besluit bevat het handboek ook 
uitgebreide technische toelichtingen, tal van voorbeelden van gebreken, foto’s en 
schema’s van bepaalde situaties of technische oplossingen.

We hebben ervoor gekozen om het nieuw technisch handboek Woningkwaliteit als online 
toepassing ter beschikking te stellen. Zo is alle informatie met een muisklik bereikbaar 
en kan de gebruiker optimaal digitaal doorheen het document navigeren. Bovendien 
kunnen we het handboek op die manier gemakkelijk actueel houden.

Er zijn twee versies van het technisch handboek beschikbaar:
 Een versie voor de woningcontroleur, die we doorlopend actualiseren met bijkomende 

voorbeelden, vragen en antwoorden en aanvullende informatie die periodiek vanuit 
het technisch kennisplatform naar het handboek zal doorstromen. Deze versie 
beschikt over een diepgaande technische toelichting. Ze is aan het 
dossieropvolgingssysteem VLOK gekoppeld, zodat de woningcontroleur de informatie 
uit het handboek rechtstreeks in de VLOK-applicatie kan oproepen. Alle VLOK-
gebruikers hebben hierover meer informatie gekregen via de VLOK-nieuwsberichten.

 Een versie voor het brede publiek, waarin alle relevante juridische en technische 
informatie beschikbaar is. Deze versie krijgt een jaarlijkse update met de belangrijke 
algemene aanvullingen en kunt u vinden op: 
https://vlok.vlaanderen.be/woningkwaliteitsnormen/Topics/Technisch_handboek.ht
m#

Het agentschap Wonen-Vlaanderen heeft deze informatie ruim verspreid via haar 
communicatiekanalen.

2. De technische opleidingen over de nieuwe technische verslaggeving en het nieuwe 
technisch handboek zijn, zoals gepland, verlopen. In september zijn we gestart met de 
technische opleidingen voor de woningcontroleurs van het agentschap Wonen-
Vlaanderen. De administratieve medewerkers kregen ook een toelichting over de 
methodiek van de nieuwe technische verslaggeving, zij het iets minder diepgaand. De 
woningcontroleurs van de lokale besturen en van de intergemeentelijke 
samenwerkingsverbanden en de technische medewerkers van VMSW en de sociale 
verhuurkantoren konden de opleiding volgen in de loop van oktober en november. De 
technische medewerkers van de sociale huisvestingsmaatschappijen komen tenslotte in 
december aan bod.

Deze opleiding is tweedelig met een theoretisch en een praktisch luik. Het theoretisch 
luik werd wegens de coronapandemie via een webinar georganiseerd. Het praktisch luik 
werd coronaproof georganiseerd in leegstaande sociale woningen. Op die wijze kon elke 
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woningcontroleur de nodige kennis verwerven over de aangepaste technische 
verslaggeving.

3. Het onderzoek naar knelpunten voor nieuwe woonvormen binnen de regelgeving van 
het beleidsdomein wonen liep vertraging op. Enerzijds is er de vertraging omwille van 
de corona-crisis, anderzijds werd ook de inhoudelijke scope van het onderzoek 
bijgesteld. De keuze werd gemaakt om de aanbevelingen uit de eerste tussentijdse 
evaluatie van de projecten in de proefomgeving mee te verwerken. De resultaten 
worden bijkomend afgetoetst met belanghebbenden, om zo tot een meer gedragen 
resultaat te komen. Het eindrapport zal in het voorjaar van 2021 beschikbaar zijn.


